

体彩公益金作后盾

# 体育惠民！小村庄有了大发展

得益于体彩公益金的支持，浙江省宁波市镇海区西经堂村的全民健身设施不断升级。村子从最初只有一块室外篮球场，到如今拥有多功能运动场、风雨健身活动场馆和文化礼堂等各类场地。在体彩公益金的持续投入下，2018年西经堂村成为浙江省农村体育小康村升级工程单位。

## 小村庄健身场地不断升级

西经堂村共有1668人，有近1000人经常参加体育锻炼。走进西经堂村，全民健身场馆设施错落有致，环绕着村舍的健身路径，场地宽阔的体育公园，还有刮风下雨也能锻炼的风雨健身活动

场地。当地村民介绍，为了提升全村公共文化服务水平、满足村民的日常体育锻炼需求，西经堂村在相关部门的推动以及体彩公益金的支持下，先后进行了三次更新换代的建造。

### 1.0时代：文化礼堂

2014年，西经堂村共投入资金200万元，通过一年多的努力，建成了集学教型、礼仪型、娱乐型于一体的标准型农村文化礼堂。文化礼堂室内建

筑面积460平方米，内部设有村情村史陈列馆、图书室、阅览室等9个功能室，同时设有道德讲堂，配有舞台，配备灯光、音响等设施。

### 2.0时代：全民健身广场

西经堂小康体育村升级项目全民健身广场总占地面积3500平方米，投资近200万元。主要功能有灯光篮球场、羽毛球场、气排球

场、健身路径、室外乒乓球桌、健身步道、休息区等配套设施。村民们晚饭后喜欢来这里跳舞、打球，还组队参加了省市比赛。

### 3.0时代：全民健身大楼

江南湿润多雨，为进一步解决天气原因给体育锻炼带来的影响，西经堂村还建设了全民健身大楼。楼内的乒乓球室、文体活动室、台球室都定时向居民开放，即使是在雨天，居民们也依旧可以坚持锻炼，让村民们有了自己的“文体赶集地”。

作为体育小康村的典型代表，西经堂村健身条件的快速提升在浙江省并不是偶然。浙江省体育局党组书记、局长郑瑶在接受采访时介绍说：“这几年我们着力构建服务于百姓体育的公共服务体系，浙江未来也将加快完善省全民健身公共服务平台建设，开发全民健身地图，大力发展绿道和登山步道建设，推进体育设施进公园工作，满足百姓健身需求。浙江农村都有文化礼堂，希望今后在我们的努力之下，每个礼堂都能有体育元素。”



## 体彩为村民注入精气神

以紧固件为主体产业的西经堂村，一直吸引着大量外来务工人员。为了解决外来务工人员业余生活单调、难以融入当地的问题，村委会积极组织各类喜闻乐见的文体活动，丰富他们的生活，广场舞、健身操等活动深受大家的喜爱。

西经堂村妇联主席喻向梅是一名“外来媳妇”，在这里生活了近20年。“平日健身的都是村里的姐妹们，我们都是跳出来的感情。”2013年，由当地妇联创建的“美丽庭院”民生工程中，喻向梅搭建起了自己的巾帼志愿服务团队，并设有红娘、金牌调解员和艺术团指导等多位志愿工作者，全身心地服务于当地的

居民和家庭。“姐妹同携手，巾帼暖人心”，对于喻向梅而言，通过参与健身活动融入当地、建立情感甚至找到了自己的事业，不知不觉间，她已在这里扎下了根。

“九龙舞天不肯回，葡萄金樽夺头魁”，形容的是西经堂村舞龙队多年来在九龙湖镇健身比赛上获得的佳绩，也是村里浓厚健身氛围的突出表现。

据喻向梅介绍，“我们不是个人爱运动，我们是全村人都爱运动。”镇海区自2016年以来共投入体彩公益金百万元，资助开展了农村体育小康村升级工程，受到基层村的积极响应和许多农村健身爱好者的

热烈欢迎。

回忆起西经堂村的生活经历，喻向梅表示变化十分巨大。“最初的一个篮球场，到配套的健身设施路径，再到现在的风雨健身活动场馆，让我们的村民365天都可以运动。”

“我今年72岁，运动对人的身体有好处，平时我和儿子、孙子一家三代人一起来打篮球。”在西经堂村的篮球场上，一位身姿矫健的老大爷这样说。从他的话中可以看出体育惠民背后源自体彩的坚实力量。

在体彩公益金的持续投入下，2018年西经堂村成为浙江省农村体育小康村升级工程单位。



## 体彩公益金助力体育惠民

西经堂村在小康体育村建设中硕果累累，除了上级有关部门的支持外，体彩公益金更是发挥了巨大的作用。

西经堂村所在的宁波市2017年用于全市体育部门社会体育事业支出的体彩公益金超过1.3亿元，其中市级9000万元，区县(市)4310万元。

郑瑶高度评价了体彩公益金在推动浙江体育发展、壮大过程中发挥的重要作用。他说：“浙江体育事业之所以取得大发展、大繁荣的成绩，体

育彩票公益金的投入是重要的支撑之一。截至2018年年底，浙江累计筹集体彩公益金335亿元。这么多的体彩公益金很大一部分用于了体育事业，包括建设大型公共体育设施和专业体育设施，城乡全民健身路径等等。同时在体彩公益金的助力下，浙江农村体育小康村升级工程也开展得如火如荼，并计划将来每个村都配有社会体育指导员，指导群众科学健身。”

(整理 艾禾)